Технологическая карта урока
 учитель изобразительного искусства
Желнов М.И.

Дата урока: 7.02.2024

Класс: 4

Тема урока: «Древнерусские воины-защитники: рисуем героев былин, преданий»
Тип урока: комбинированный
Цель: Формирование у учащихся  чувства патриотизма, любви к Родине, как главного объединяющего фактора, помогающего народу выстоять в трудные периоды истории, посредством выполнения  рисунка, отражающегообраз добрых решительных воинов, готовых защитить Родину.

Задачи:
- На практике учиться формировать художественный образ героя защитника Древней Руси.
- Закрепить понятие богатыря как защитника Руси.

- Получить представление о героях исторических личностях патриотах нашей Родины.
- Познакомиться с амуницией воина, обычаями и внешностью воинов-защитников.
-Выполнить эскиз воина.
- Играя,сборать войска в виде рисунков, собранное войско наглядно представить и оценить.

- Выставить рисунки на интернет площадках.
Планируемые результаты:
 личностные:

- развитие способности к восприятию патриотического художественного образа, формирование менталитета любви к Родине,применение полученных знаний и настрояв собственной художественно-творческой деятельности;
- стремление использовать художественные умения для создания пропорционально выверенных образов, достижение гармонии в рисунке.

метапредметные:
- проявляет желание общаться в творческом коллективе;

- осуществляет анализ образа и синтезалгоритма создания будущего образа;

- осуществляет поиск выразительных средств достижения образана практике;
- оценивает результатыпрактической деятельности, собственной и одноклассников;
- осуществляет презентацию  достигнутых результатов

предметные:
-  презентует выполненный творческий продукт художественного образа героя защитника Древней Руси.

- объясняет смысл понятия «богатырь» как защитник Руси.

- называет имена героев, исторических личностей, патриотов нашей Родины.

- даёт описание амуниции воина, внешности.

Оборудование урока:
· для учителя: оборудование ИКТ, презентация на флешкарте, опорный материал, наглядные пособия, точилка, ластик, карандаш, ручка, цветные карандаши (дежурный набор), магниты, магнитная доска;

· для учащихся:карандаши цветные фломастеры, карандаш простой, ластик, альбом, цветной иллюстративный материал.
	Этап урока
	Методы, приемы
	Содержание деятельности на уроке

	1этап. (2мин.)

Формирование потребности 
	Ситуативный диалог 
	Прочитать стихотворение. С. А. Есенин. «Гой ты, Русь, моя родная...»
Это стихотворение трогает особенно тех, кто какое-то время жил на чужбине. А кто из вас ездил за рубеж? Тогда свое родное становится особенно дорого. И как говорит здесь поэт, не надо даже рая, лишь бы, что? Верно, Родину мою! Вот и сегодня речь пойдет, по сути о нашей Родине, а в частности о героях защитниках. 



	2этап. (10 мин)

Мотивационный

этап
	Ситуативный диалог
	1, 2, 3 слайд. 
1. Русские воины защитники – богатыри.
-Ребята, а каких воинов богатырей вы знаете? 
-Богатыри — персонажи былин и сказаний, отличающиеся большой силой и совершающие подвиги патриотического характера. В исторических летописях сохранились указания на то, что некоторые события, описанные в былинах, действительно имели место в истории.Богатыри стояли на страже Руси, на заставе.

      -В Древней Руси заставами называли подразделения войск, которые охраняли границы от набегов врагов.

      -Образы русских богатырей нашли широкое отражение в творчестве известных деятелей искусств. Ребята, кто знает, как называется эта картина и кто ее автор? (Виктор Михайлович Васнецов«Богатыри»)



	
	Рассказ с элементами ситуативной беседы

	4 слайд.Долгое время былины передавались в устной форме, пока ими не заинтересовались учёные, филологи и фольклористы.

Борис Рыбаков— советский исследователь славянской культуры и истории Киевской Руси. Академик.

5 слайд.Еще 2 книги из серии «Сказания земли святорусской» «Лыбядь, сестра Киева». «Владимир Святой» Богато иллюстрированные, они у меня есть в наличии, на перемене можно подойти посмотреть.

6 слайд.Интересны иллюстрации вот в такой книге, интерпретация автора «Илья Муромец» и «Добрыня Никитич»

7 слайд.Художник иллюстратор Николай Кочергин создал замечательные самостоятельные произведения книжной иллюстрации. «Илья Муромец и хазарин», «Святогор и Микула Селянинович».

8 слайд. Евгений Кибрик— советский график, иллюстратор и живописец, педагог, профессор академии художеств. А вот и книга с его иллюстрациями. «Героические былины»

9 слайд. Иван Билибин«Илья Муромеци Святогор»
10 слайд.Ребята давайте рассмотрим некоторых русских былинных богатырей. Илья Муромец-оберегатель русской земли, богатырь, обладающий мифической силой, из крестьян.А какими свойствами должен обладать богатырь кроме силы?

11, 12, 13, 14, 15 слайд.
1. Микула Селянинович- бог покровитель земледельцев, обладающий качественной силой, которую можно назвать выносливостью. В своей силе он даже превосходит самого Святогора, который не смог поднять сумку с тягой земной. Микула же ее носит с легкостью. Что говорит о превосходстве земного труда над делом военным. Мир силен не оружием, а людьми доброй воли.
2. Святогор - это мифическое существо, великан, которого даже земля не держит. Ходит он по горам, по долам в грозном одиночестве или лежит на горе в бездействии. В этой персоне, сокрыто что-то стихийное, титаническое, грозное.

3. Скромный, но гордый богатырь Сухман Одихмантьевич.

4. Добрыня Никитич мудрейший богатырь, приближенный Великого князя, отличающийся не только храбростью, но и дипломатическими способностями.

5. Алёшу Поповича отличает не сила, ему свойственны удаль, натиск, хитроумие. В целом, образ Алёши противоречив и двойственен. Но тем не менее в бою храбрости и сметливости ему не занимать. Ведь это он победил врага земли русской ТугаринаЗмеевича.

16 слайд.Древнерусские воины защитники исторические личности:Святослав
Летопись повествует о Святославе как об истинном воине. Ночевал не в шатре, а на конской попоне, с седлом в головах. В походах не возил он с собой ни возов, ни котлов, не варил мяса, но тонко нарезав конину или говядину, или же мясо диких зверей, жарил на углях и так ел. Столь же выносливыми и неприхотливыми были и его воины. Зато дружина Святослава, необремененная обозами, передвигалась очень быстро и появлялась перед противником неожиданно, наводя на них страх. Святослав ходил усмирять врагов к северному и западному Причерноморью на булгар и Византию. Византия признала завоевания Руси в этом регионе.

17слайд.Александр Невский. Его ратное дело разгром в 1240 году шведов, вторгшихся в устье Невы и планировавших захват Ладоги. 

Князю не было в то время и двадцати лет, он со своей дружиной нанёс воинственным скандинавам сокрушительное поражение. В память об этом подвиге народ стал величать его Александром Невским. Был причислен к лику святых (канонизирован).

18 слайд.Дмитрий Донской, великий князь.
Правление Дмитрия Донского (1350-1389) стало символом объединения Руси. История запомнила его как успешного и талантливого полководца, истинного лидера – умного и справедливого, сильного и бесстрашного. Его знаменитая победа Куликовская битва решающее сражение с войском бека Золотой Орды Мамая.

19 и 20 слайд.Представляю вашему вниманию 2 картины. «К полю Куликову». Е.И. Данилевский и «Единоборство Пересвета с Челубеем» Михаил Авилов.

21 слайд. Ермак Тимофеевич(1532 —1585) - казачий атаман, русский землепроходец, завоеватель Западной Сибири.

22 слайд.А каких личностей, полководцев, командиров вы знаете из истории нашей страны?

Ученики могут вспомнить: А. Суворов, М Кутузов, Ф Ушаков, Г. Жуков, называть героев ВОВ нашего родного края.

23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 слайд. Давайте представим себе, что Великий князь бросил клич о сборе русского войска: Постоим же братцы за Землю Русскую! Посмотрите какое войско ему надо собрать, и какую амуницию изготовить. Князь – старшая дружина (княжьи мужи) – младшая дружина («отроки» слуги князя) – ополчение (вои) – наемники.

Они приобрели себе амуницию: кольчуги, пластинчатые доспехи (панцири), шеломы, щиты, палицы, топоры и копья, стрелы и луки, арбалеты, мечи.

	Целеполагание (0,5 мин)
	Объяснение
	30 слайд. Ребята давайте поможем Великому князю собрать войско, нарисуем богатырей! Два богатыря уже пришли на помощь, это рисунки прошлых лет, таких же ребят как вы. А потом сделаем выставку.
Так как мы контур уже нарисовали, нам предстоит выполнить работу в цвете графическими материалами. Без фона.



	Планирование деятельности.
(0,5 мин)
	Совместная разработка плана деятельности
	Совместно с учащимися составление  алгоритм выполнения практической работы
-определение расположения в листе

-распределение основных масс, поиск пропорций

-выполнение рисунка в контуре

-проработка деталей в контуре

-нанесение цвета

	Выполнение действий.

(30 мин)
	Практическая работа, самостоятельная работа учащихся
	Ребята, можете приступать к работе. Работайте аккуратно и внимательно, Не торопитесь, постарайтесь все делать красиво. Не забывайте о правилах работы с карандашами.Пусть рисунок у вас получитсяярким броским, контрастным. Хожу по классу и корректирую деятельность



	Анализ результатов деятельности. Творческий продукт.
(1 мин)
	Ситуативная беседа

Презентация продуктов деятельности
	Ребята, перестаем работать и вывешиваем наши работы на магниты на доске. Ребята, как вы считаете, где вам могут пригодиться сегодняшние знания и умения. Если придется защищать Родину, то знания о героях предках могут придать уверенности и смелости? А умения рисовать можно связать со своей будущей профессией.


	
	Рефлексия
	Ребята давайте посмотрим на наше войско. Если вы считаете, что мы справились с задачей собрать войско, хлопните 3 раза в ладоши.

1.
Понравилось ли тебе заниматься по этой теме.

2.
Что именно у тебя получилось лучше всего.
3.
Что тебе запомнилось на уроке.


	Подведения итогов занятия.
(1 мин)
	Запись домашнего задания, анонсирование выставки
	Дорисовать дома, для тех, кто не успел.
Я считаю, что у всех все получилось. Все молодцы. Урок сегодня очень продуктивный, и мы обязательно сделаем выставку.


